

1—4月全市经济发展态势向新向好

本报讯(记者李莎莎 通讯员文启建)记者近日从市统计局获悉,1—4月,全市上下坚持稳中求进工作总基调,全力以赴抓产业强动能,工业经济增长加快、投资领域保持良好、市场信心持续提振,全市经济运行平稳,发展态势向新向好。

工业经济延续向好势头。1—4月,全市规上工业发展提速,延续一季度“开门红”增长态势,全市规模以上工业增加值同比增长19.5%,增幅较一季度扩大0.4个百分点。4月当月全市

规模以上工业增加值同比增长22.1%,增幅较3月当月扩大2.1个百分点。主要表现在化工行业稳步增长;碳酸锂价格波动区间收窄,价格影响因素减弱;战新产品产能持续释放,部分重点产品产量有所下降。

投资领域保持强劲支撑。1—4月,全市固定资产投资稳定增长,第二产业投资得到有效拉动,固定资产投资保持高速增长态势,同比增长17.3%,占全州投资比重的28.1%。第二产业投资强劲增长,亿元及以上项

目支撑有力,构成投资全面增长,一般性工业投资高位运行。

市场消费呈现结构性特征。1—4月,全市市场消费运行平稳,四大行业呈现“三增一降”趋势,全市限额以上社会消费品零售总额实现7.65亿元,同比下降1.7%,降幅较上年同期收窄24.2个百分点。主要是销售额“三转正一收窄”,零售额增速明显收窄。

财政金融运行稳健。1—4月,全市完成地方公共财政预算收入5.91亿元,完成地方财政预算支出12.54亿

元。截至4月末,金融机构各项本外币存款余额为530.02亿元,比年初增加16.58亿元,同比增长17.9%,金融市场稳健运行。

民生指标平稳向好。1—4月,全市客货运量稳步增长,共完成旅客发送量71.59万人次,同比增长14.5%。居民消费价格总体平稳,4月全市居民消费价格环比上升0.4%,同比上涨0.6%,八大类居民消费价格呈现“七涨一降”格局。

市司法局开展民法典宣讲进乡村活动

本报讯(记者张紫艳 马颜慧)5月27日,市司法局在长江源村法治文化广场开展民法典宣讲活动,为村民们送上了一堂生动实用的法治课。

活动现场,司法局工作人员向村民发放了民法典知识宣传手册,内容涵盖婚姻家庭、财产继承、合同纠纷、侵权责任等与村民日常生活息息相关的法律知识。工作人员用藏汉双语,结合发生在群众身边的典型案例,深入浅出地介绍了民法典的重要内容,让村民们对民法典有了更直观、更深刻的理解。

▶ 工作人员向村民讲解民法典知识。 记者张紫艳摄



本报讯(记者王秀琴 管晓静)近日,市教育局组织全市学生观看了具有深刻教育意义的主题电影,丰富学生精神文化生活,培养学生正确的价值观和高尚的道德情操。

此次观看的影片有《志愿军:雄兵出击》《我本少年》《朱同在三年级丢失了超能力》《潜艇总动员:环游地球80天》等。这些影片涵盖励志成长、历史文化、科学探索等主题,内容积极向上,能够从不同角度激发学生的情感共鸣,引导学生树立远大理想、培养坚韧品格。市二中教师马林花告诉记者:“教育局每年都会精心组织观影活动,这样的活动对学生来说不仅是一次放松身心的人生体验,而且也是生动的‘第二课堂’。优秀电影不仅能够丰富学生的课外活动,而且能够潜移默化地塑造学生的价值观和人生观。”

观影当天,各校积极配合,组织学生有序前往指定影院或校内放映场所。“今天看了电影《朱同在三年级丢失了超能力》,影片中的主人公代表了现在大多数中国学生,影片中的一句话令我印象深刻,‘能够登上金字塔顶端的只有两种动物,一种是雄鹰,一种是蜗牛。雄鹰拥有矫健的翅膀,所以能够飞到金字塔的顶端,而蜗牛则可以从底下一点点爬上去’,所以我们要脚踏实地地学习。”观看电影的市二中学生孟想激动地说道。

据了解,近年来,市教育局每年都会组织全市学生观看电影。今年从5月12日到6月3日为观影日,共涉及33所学校、30124名学生。市区的学校分批前往世邦领航国际影城观看电影,而对于乡镇的学校,电影院会到所在学校放映,保证全市的师生们都能如期观看主题电影。

市教育局负责人表示,今后还将继续探索多样化的教育形式,为学生们搭建更多丰富多彩的学习和成长平台,助力学生全面发展。

市教育局组织全市学生观看主题电影

光影润心 启智成长

(上接二版)妇女维权公益服务热线,进一步畅通问政问需渠道,突出服务专业性和指向性。市电子政务中心主任陈生龙说:“增设‘办不成事投诉’专线后,群众诉求化解效率显著提升,2024年热线接听接收群众来电、中国政府网留言、省州系统转办量较2023年增长47.6%、群众满意率达98.1%。满意度的背后是制度化和专业化的支撑。”

走进格尔木市河东农贸市场,首先映入眼帘的是那干净整洁的环境。市场内品牌店铺琳琅满目,水果、水产、干货、蔬菜、生鲜肉品、熟食等各类农产品一应俱全。购物区域划分清晰,宛如商业综合体的购物体验。

格尔木市市场监督管理局副局长张盛说:“组织执法人员采取‘5+2’工作模式,全力督促市场严格落实主体责任,强化规范管理,确保市场环境干净整洁、有序。同时,协调改造资金340万元,用于市场软件及硬件设施升级改造。”

文明新风浸心田 文化滋养润万家

上午9点,在星园路社区新时代文明实践站,居民们将广场舞“搬到”室内。虽然场地从室外换到了室内,但居民们的热情丝毫不减,每一个动作都充满了活力与韵律感。下午活动室内三五成群,居民们围坐在一起下象棋、做手工刺绣,悠闲自得、其乐融融。

社区书记杨青介绍,社区活动室按照功能划分为棋牌娱乐区、舞蹈区、儿童娱乐区、手工刺绣区,并配备了相应设施,达到空间最小化、功能最大化、体验亲民化,最大程度地满足了居民个性化需求。同时,制定了活动室管理制度,目前活动室运转井然有序。

公共文化服务则让市民获得感满满。“我家孩子特别喜欢阅读,市图书馆资源丰富、环境好,所以常带她来这里看书。”正在格尔木市图书馆陪同女儿阅读绘本的郝女士说。

来到格尔木市文体街的城市书房,与图书馆的安静不同,书房里充满了生机和活力。书架间,人们认真筛选着自己心仪的书籍,图书管理员则忙碌地整理着书架。在书房的角落里,一些读者静静地坐在地垫或座椅上,全神贯注地阅读着。

格尔木市图书馆馆长周淑琴介绍,图书馆、城市书房构建起“15分钟文化圈”,与6座书房实现图书借通还。“我们每年开展流动图书车进乡村活动,让农牧民在家门口感受阅读魅力。”

在格尔木,道德模范和身边好人成为文明标杆。3人获“全国道德模范”提名奖,30名“格尔木好人”引领崇德向善风尚。志愿服务“红马甲”更是城市亮丽风景,3万余名志愿者组成328支队伍,打造“三红服务惠民生”等6个品牌项目。

民族团结谱新篇 绿色生态绘底色

作为多民族聚居城市,格尔木以“红色精神”凝聚共识:“两路”精神、青藏高原精神已融入格尔木人的血脉,成为城市发展的“精神动能”,不断激发干事创业的新活力。望柳庄社区依托将军楼公园红色教育基地,将“两路”精神融入基层治理。社区书记党小青说:“通过服务暖心、共建连心、文化悦心、和谐聚心等工作目标,打造出民族团结、和谐安居、群众满意的幸福社区。”

生态环境的改善同样令人瞩目。统筹山水林田湖草沙系统治理和生态保护修复,推动“三北”防护林、防沙治沙等一大批重点生态建设项目落地实施;黄羊、藏野驴、野牦牛等野生动物种群数量明显增多,雪豹频频现身昆仑山脉,“高原精灵”藏羚羊悠闲漫步长江源头;国考断面水质优良比例一直保持100%,空气质量优良天数比例持续保持88.5%以上。城市“绿量”更足、生态底色更亮。

从理论宣讲到实践落地,从硬件升级到服务优化,从道德引领到文化浸润,格尔木市以“为民、靠民、惠民”为主线,书写了创建文明城市的生动篇章。这座高原新城正以文明为笔、以实干为墨,绘就一幅宜居、宜业、宜游的幸福画卷,为新时代文明城市树立了高原样板。(樊永涛)

来源:精神文明报